

Crema dental
DIROLIX
DE CONSUMO EN TODOS LOS PAISES

HOJA DEL Lunes

ÓRGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

TELEFONO 2015
APARTADO 46

AÑO I - NUMERO 37 - BURGOS
13 DE NOVIEMBRE DE 1950 - 70 CTS.

Propuesta alemana rechazada por Francia e Inglaterra

Pedían permiso para fabricar morteros y armas automáticas

Bonn.— Las autoridades inglesas y francesas han rechazado una propuesta de la Oficina de Seguridad del Gobierno de Alemania occidental, para que se permitiera la fabricación alemana de armas automáticas, morteros y otras, según se ha hecho público esta noche.

Un barco se hunde en menos de veinte minutos

Abordaje de un mercante finés a otro holandés

No hubo víctimas

Flushing (Holanda).— El buque de transporte finlandés "Inga" abordó a otro mercante holandés y se hundió en poco menos de 20 minutos. Todos los tripulantes han sido salvados.—Efe.

Semana pedagógica lasalliana en Madrid

Millares de personas asisten a la coronación canónica de la Virgen de Loreto en Aljarafe (Sevilla)

Madrid.— Se ha inaugurado a mediodía en el salón de actos del Consejo Superior de Investigaciones Científicas la semana Pedagógica organizada por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, con la colaboración del Instituto de San José de Calasanz, de Pedagogía del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

La sesión inaugural ha sido presidida por el subsecretario de Educación Nacional, acompañado del hermano asistente General de España y América española, visitador provincial y el obispo de San Pablo (Brasil) y el rector de la Universidad de Oviedo.

El salón se hallaba abarrotado de público que siguió con vivo interés los discursos pronunciados en los que se glorizó y exaltó la personalidad de San Juan Bautista de La Salle y su trascendental obra pedagógica.—Cifra.

REGRESA A TETUAN EN GENERAL VARELA

Tetuán.— Por vía aérea, procedente de Melilla, ha llegado el Alto Comisario, teniente general Varela, acompañado del ministro de Agricultura, del Majzen y del séquito. Esperaban al Alto Comisario su esposa, el general jefe de Secretarías, los generales con mando en Plaza, delegado de Servicios y otras personalidades.

CORONACION CANONICA DE LA VIRGEN DE LORETO

Sevilla.— Más de ocho mil personas de la capital y de los pueblos de la comarca de Aljarafe, se concentraron hoy en el Santuario de la Virgen de Loreto para presenciar la Coronación canónica de la Imagen de Loreto. Patrona de dicha comarca campesina y de la Aviación española. El Cardenal Segura impuso la Corona a la Imagen, mientras la

"Deben ser arrojados de Corea los agresores", dice el Gobierno de Pekín

Afirma que el pueblo chino se está alistando "voluntariamente" para combatir

Lake Success.— El Comité político de la Asamblea General de las Naciones Unidas ha rechazado una propuesta soviética para que se celebren consultas entre el presidente de la Asamblea General y los miembros de la delegación griega para anular las sen-

tencias de muerte dictadas contra diecinueve comunistas griegos. Votaron en contra de la propuesta soviética, 31 naciones; se abstuvieron 12 y votaron a favor seis (los países comunistas, incluida Yugoslavia). El delegado griego, Politis, advir-

tió que la resolución soviética quería aparecer inspirada por principios humanitarios, pero no era más que el acostumbrado intento anual comunista para poner en situación difícil a Grecia.—Efe.

DECLARACION DEL GOBIERNO PEKINES

Tokio.— Un portavoz del Gobierno comunista chino ha hecho declaración, a través de Radio Pekín, ampliando la negativa del primer ministro a través de Radio Pekín, y ministro de Asuntos Exteriores comunista chino, Chu En Lai, a discutir ante las Naciones Unidas su acción en Corea del Norte. El portavoz calificó de tergiversaciones las manifestaciones del general Mac Arthur, y de Warren Austin, representante norteamericano en las Naciones Unidas, añadiendo que China tiene pleno derecho a acusar a los Estados Unidos de "brutalidad y agresión".

Dijo más adelante el portavoz que el pueblo chino se está alistando voluntariamente, inspirado por un sentido de justicia, para ayudar a Corea, manifestando que esto se ajustaba en un todo al precedente ya establecido por Lafayette.

Acusó a Norteamérica de ser la iniciadora de la guerra de Corea, de haber agredido a Formosa, de bombardear territorio chino y de ameazar la felicidad de China. Añadió que el Gobierno comunista, aboga por una solución pacífica en Corea en todo momento y sigue sosteniendo este punto de vista, pero antes es necesario retirar las tropas extranjeras.

"El pueblo chino, terminó diciendo, ama la paz, pero no teme a la lucha contra el agresor y no se doblegará ante las amenazas de la agresión".

Acusaciones yugoeslavas contra Rusia

Un jerarca de Tito culpa a la U.R.S.S. de la guerra de Corea

Viena.— Noticias de Belgrado dan cuenta de que el secretario de la Comisión nacional de Yugoslavia para la "defensa de la paz", Miroslav Vitorovic, ha pronunciado un discurso en el que ha culpado abiertamente a la Unión Soviética de la guerra en Corea. Pidió el reforzamiento de las Naciones Unidas y su activa resistencia internacional contra todas las fuerzas agresivas.—Efe.

Tenerife sufre de nuevo los efectos del temporal

La Laguna y sus vegas anegadas por las aguas

Santa Cruz de la Palma.— Las pérdidas ocasionadas por los temporales son: En los plantanos de San Andrés, de Sauced, se calculan en más de seis millones de pesetas. En la zona del valle de Aridane estas pérdidas ascienden a 18 millones.

Aminado el temporal, brigadas de obreros trabajan para el restablecimiento de la circulación en la carretera general del Sur que, en una extensión de siete kilómetros, ha quedado interrumpida por las cenizas empapadas que descienden desde la cumbre, donde radica el volcán San Juan, hacia las playas.—Cifra.

SE RECRUCECE EL TEMPORAL EN SANTACRUZ

Santa Cruz de Tenerife.— En la zona de Vallesguirre ya consecuencia de los últimos temporales han quedado arrasadas las cosechas de plátanos y algodón. El tiempo, que ayer había mejorado se ha vuelto a recrudecer esta mañana con nuevas lluvias torrenciales acompañadas de gran aparato eléctrico.

La ciudad de La Laguna ha vuelto a sufrir los efectos de la inundación, y las vegas se hallan totalmente anegadas. También se sabe que en la villa de Guimar las aguas de un barranco desbordado, penetraron en unas oficinas arrastrando el mobiliario e incluso la caja de caudales. Aunque momentáneamente ha cesado la violencia de las lluvias, el tiempo se mantiene en el mismo estado.

EL TEMPORAL DOMINA AHORA UNA PARTE DEL CONTINENTE AFRICANO

Las Palmas.— El ayón que debió salir por la tarde de la villa Española ha suspendido el viaje debido al temporal que hace pocos días azotó a Canarias y que ahora domina una parte del Continente africano que cae dentro de la ruta del aparato.—Cifra.

Pánico en Hanoi, ocasionado por una piara de cerdos

Escarbaron en un campo de minas a las que hicieron estallar

Hanoi.—Una piara de cerdos hizokundir esta mañana el pánico entre la población de Hanoi, según las autoridades militares francesas. Al inquirir detalles los periodistas sobre el "cañoneo" y luego de ametralladoras que se oyó esta madrugada, un portavoz militar dijo que se trataba de una piara de cerdos que, al escarbar en un campo de minas, había hecho estallar éstas. La guarnición francesa creyó que se trataba de un ataque de los comunistas y abrió fuego, el cual se prolongó cerca de una hora.—Efe.

Ataques rojos en el centro y flancos del frente coreano

Han reconquistado la ciudad de Tokohon

Tokio.— Las fuerzas comunistas en las que figuran chinos y norteamericanos atacaron en el centro y fla-

cos del frente de batalla en Corea del Norte, que tienen unos 400 kilómetros de longitud, durante la pasada noche, tras de tomar las fuerzas de las Naciones Unidas la ofensiva y avanzar siete kilómetros hacia la frontera manchuriana. Los comunistas contuvieron a un batallón norteamericano con fuego de morteros.

En el frente Noreste, seis batallones rojos hicieron retroceder ocho kilómetros a la División surcoreana, después que ésta había avanzado hasta un punto distante de 48 kilómetros de la gran ciudad portuaria de Chongju.

En los demás frentes, las fuerzas norteamericanas se mantuvieron a la ofensiva.—Efe.

LOS NORTCOREANOS HAN RECONQUISTADO TOKOHON

Tokio (Urgente).— Los rojos han reconquistado Tokohon, después de un intenso ataque por ambos flancos. Las fuerzas de las Naciones Unidas tropiezan hoy con una gran resistencia.

ENLACE DE LAS TROPAS DE LOS FRENTES ESTE Y OESTE

Tokio.— Las tropas de las Naciones Unidas procedentes de los frentes Este y Oeste, han enlazado en Corea del Norte, según anuncia un portavoz oficial del Cuartel General de Mac Arthur.

No se indica el momento, ni el sitio, ni la composición de las fuerzas que han intervenido. Solamente se dice que el enlace se produjo entre la India y el Tibet.—Efe.

SE DESMIENTE LA NOTICIA DE QUE LAS TROPAS DE LAS NACIONES UNIDAS EN COREA HABIAN ESTABLECIDO CONTACTO CON FUERZAS PROCEDENTES DE LOS FRENTES ESTE Y OESTE.—Efe.

INTERPRETACION DE LOS COMUNISTAS CHINGA A LA LIBERTAD DE SHIGEMITSU

Tokio.— El hecho de que el ex-ministro de Asuntos Exteriores japonés Shigemitsu, haya sido puesto en libertad por el general Douglas Mac Arthur, es interpretado por los comunistas chinos como que Norteamérica se dispone a atacar a China. Radio Pekín divulgó una información en este sentido.

Shigemitsu, fue puesto en libertad condicional la semana pasada, después de permanecer encarcelado cuatro años y medio. Había sido condenado a siete años, "por crímenes de guerra".—Efe.

NO HABRA NEGOCIACIONES ENTRE EL TIBET Y LOS COMUNISTAS CHINOS

Nueva Delhi.— De fuente bien informada se sabe que la misión tibetana que espera en Kalimpong ordenes de su Gobierno para entrar en discusiones con la China comunista acerca del problema del Tibet, no se trasladará a Pekín. El Gobierno de Lhasa se ha negado a continuar las negociaciones, en tanto las tropas chinas de "liberación" no se retiren al otro lado del río Kambok, situado a unos 70 kilómetros de Chambo, fortaleza tibetana conquistada por los rojos.

LHASA HA CEMENADO A SER ABANDONADA

Bombay.— El correspondiente del periódico "Times" en la India, dice que según los informes recibidos allí, procedentes de Lhasa, la situación de conjunto es sombría, y los tibetanos acorralados han empezado a abandonar la capital tibetana ayer.

Un oficial francés muerto y tres heridos por la explosión de una bomba en Saigón

Tibet renuncia a negociar con Mao Tse Tung

Se combate en las calles de la capital nepali

Saigón (Urgente).— Un oficial francés ha resultado muerto y otros tres heridos, como consecuencia de la explosión de una bomba lanzada por los terroristas en un bar, donde se encontraban las víctimas. Otra bomba, lanzada contra el Hotel de las

Naciones, donde se hospedaba el personal militar norteamericano, no hizo explosión.—Efe.

NO HAY CAMBIO EN LA SITUACION MILITAR EN EL TIBET

Nueva Delhi.— Según las últimas

informaciones procedentes de Lhasa, ningún cambio se ha producido en la situación militar del Tibet. Las tropas comunistas chinas están todavía a varios kilómetros de la capital tibetana.—Efe.

SE ESPERA QUE LHASA CAIGA PRONTO

Bombay.— Tropas comunistas chinas avanzan por el Tibet, aplastando toda resistencia. Se espera que lleguen a Lhasa dentro de las próximas 48 horas, según informes de Prensa.—Efe.

COMBATES EN NEPAL

Calcuta (Urgente).— Informes de Prensa dicen hoy que tropas del Gobierno de Nepal, y sus adversarias del Congreso, combaten en las afueras de Katiandi, capital del pequeño Estado entre la India y el Tibet.—Efe.

MEDIDAS POLICIALES EN EL TERRITORIO INDIO

Nueva Delhi.— Se han tomado medidas policíacas para evitar que el territorio indio sea utilizado por la agresión armada contra Nepal, ha declarado un portavoz oficial, refiriéndose a la captura del Gobierno de Birganj, por "voluntarios" del Congreso nepalí.—Efe.

LAS AUTORIDADES INDIAS LIBERTAN A UN GOBERNADOR NEPALI

Nueva Delhi.— Se confirma de fuente oficial que el gobernador de Birganj, segunda ciudad de Nepal, capturada por miembros del partido del Congreso, y trasladado a Rexaul, ha sido libertado por las autoridades indias de esta ciudad.

NO HABRA NEGOCIACIONES ENTRE EL TIBET Y LOS COMUNISTAS CHINOS

Nueva Delhi.— De fuente bien informada se sabe que la misión tibetana que espera en Kalimpong ordenes de su Gobierno para entrar en discusiones con la China comunista acerca del problema del Tibet, no se trasladará a Pekín. El Gobierno de Lhasa se ha negado a continuar las negociaciones, en tanto las tropas chinas de "liberación" no se retiren al otro lado del río Kambok, situado a unos 70 kilómetros de Chambo, fortaleza tibetana conquistada por los rojos.

LHASA HA CEMENADO A SER ABANDONADA

Bombay.— El correspondiente del periódico "Times" en la India, dice que según los informes recibidos allí, procedentes de Lhasa, la situación de conjunto es sombría, y los tibetanos acorralados han empezado a abandonar la capital tibetana ayer.

A pesar del avance chino, estos informes dicen que tropas gurjas indias, se han estacionado en algunos puntos dentro del Tibet, para proteger los comerciantes indios en las rutas de caravanas y no serán retiradas.—Efe.

Dimisión del comandante en jefe del ejército egipcio

¿Está complicado en ciertas irregularidades?

El Cairo.— El Rey Faruk ha aceptado la dimisión del comandante en jefe de las fuerzas armadas egipcias, general Mohamed Haidar Bajá, cuando la investigación gubernamental sobre unas supuestas irregularidades en el Ejército llegaba a su punto culminante.

De fuente bien informada, informa la Agencia "United Press", se dice que el general Osman Amhadi Bajá, jefe del Estado Mayor, será retirado próximamente, en cumplimiento parcial de la propuesta del fiscal general, de que los jefes máximos del Ejército sean retirados.

Se cree que en la lista del fiscal general, Mohamed Azmi Bey, figuran otros altos miembros del Ejército que van apareciendo a medida que avanza en sus investigaciones.—Efe.

La semana de España

ESTA semana ida nos ha traído ya los primeros indicios de que la resolución de la ONU derogando sus injustos acuerdos de 1946 contra España, tiene consecuencias inmediatas. He ahí como Turquía, en un rasgo que no deja de poseer cierta significación, se apresuró a enviar su embajador a Madrid, conquistando el honor de ser el primer país de los que acataron las recomendaciones de la Organización que reanuda sus relaciones diplomáticas con nuestra Patria: he ahí también las noticias de París que informan de la constitución de un grupo parlamentario, formado por cincuenta diputados cuya misión ha de ser procurar un acercamiento real, efectivo, y fructífero entre los dos países vecinos, al tiempo que impulsará y apoyará toda iniciativa de incorporación de España en organismos y asociaciones internacionales cuyos fin primordial persiga la unión y colaboración entre las naciones europeas. En este grupo figuran personalidades destacadas de la vida francesa—desde luego ningún socialista—y se anuncia que en el Consejo de la República, antiguo Senado, será pronto constituida una agrupación similar y con idénticos propósitos. Tenemos también como muestra el hecho de la admisión de una representación hispana en la Organización de Agricultura y Alimentación de la ONU, primer organismo especializado de los dependientes de la entidad mundial en que España entra con todo derecho y con

todos los honores, puesto que la votación conseguida resultó aplastante, superando con mucho los dos tercios de mayoría precisos.

Una prueba de las buenas relaciones de amistad que une a nuestro país con las naciones árabes, la tenemos en el acto inaugural del Instituto de Estudios Islámicos "Faruk I", celebrado el sábado en Madrid con la asistencia del ministro de Asuntos Exteriores egipcio, que es huésped ilustre de nuestro país desde hace unos días. La importancia del establecimiento de este Centro la tienen en el hecho de que en el Mundo no existen otros dos similares, en París y Roma. Ha de abrir nuevos caminos al entendimiento entre españoles y árabes.

Capítulo luctuoso de estos siete días es el que recoge las calamidades causadas en la provincia de Tenerife por los temporales: víctimas, destrucciones y daños por cuantía de muchos millones de pesetas son el trágico balance de la tromba de agua que azotó las islas de la expresada provincia canaria con un furor como, por lo menos, no se recordaba en el presente siglo.

Por primera vez desde que S. E. el Jefe del Estado regresó de su triunfal viaje, se reunió el Consejo de ministros. Después de casi un mes de actividades clausuró sus tareas la Unión Postal de las Américas y España.

Y ha florecido con cierta intensidad en numerosas provincias.

«Elecciones» presidenciales en Guatemala

No había posibilidad de derrotar al candidato gubernamental

Guatemala.— Los datos oficiales del primer día de elecciones son los siguientes: Arbenz (candidato del Gobierno), 97.508 votos; Idiárriz, 22.627; García Granados, 9.662.

La votación no ha sido muy nutrida en la capital, es mayor en los Departamentos, donde la presión gubernamental es más intensa. Desde el primer momento, se consideró que no había posibilidad de derrotar al candidato del Gobierno.—Efe.

LUGARES DE DISTRACCION PARA LOS NIÑOS

Buenos Aires.— El alcalde ha convocado a concurso la instalación en todas las plazas de la ciudad, distracciones donde los niños puedan jugar sin peligro y alejados de la circulación callejera.

Se instalará un total de cien grupos de aparatos, para lo cual se destina un crédito de 1.113.000 pesos.

El martes, huelga general en Italia

Está organizada por los comunistas

La Confederación de Sindicatos Libres acepta el "plan Schuman"

Roma.— Sindicatos comunistas y no comunistas se han unido en un llamamiento a la huelga general para el martes que afectará a todos los obreros industriales de la nación y los del transporte en Roma. Piden elevación de salarios.

Los pieles rojas reclaman al Gobierno doce mil millones de dólares

Washington.— Es posible que los indios pieles rojas reciban una indemnización de 12.000.000.000 de dólares del Gobierno federal.

El Tribunal Supremo de los Estados Unidos ha accedido a estudiar una reclamación formulada por una tribu de Oregon, afirmando que no se han cumplido los tratados de paz firmados por Washington con las tribus indias. La tribu en cuestión reclama más de 3.000.000 de dólares en concepto de arrendamiento de las tierras que le fueron arrebatadas en 1855. Si esta tribu gana el pleito, otras setenta y dos presentarán reclamaciones similares.

EL FLUORURO SÓDICO PROTEGE LA DENTADURA

Nueva York.— El doctor David Ast, ha manifestado, después de un experimento que ha durado varios años, que el uso de fluoruro sódico en el agua, disminuye en más de un 32 por 100 el número de caries dentarias.

La semana del Extranjero

CUANDO nadie lo sospechaba—esto es cierto—, cuando de modo implícito el propio general Mac Arthur había considerado liquidada la campaña de Corea, los acontecimientos han señalado una recrudescida gravedad en el conflicto. Hace cosa de dos semanas, entre los prisioneros capturados al enemigo y bajas calculadas, se estimaba prácticamente aniquilado el "ejército nortecoreano". De donde, pues, sacó fuerzas para la contraofensiva, falta de material, deshecho, sin moral alguna, arrollado en una estrecha zona de terreno junto a la frontera manchuriana? La explicación es bien sencilla: no es el ejército nortecoreano—que no existe—el que reacciona. Fueron tropas de refresco, nuevas unidades completas las que, por decirlo así, tomando el "testigo"—como en trágica lid deportiva—se hicieron cargo del relevo y contraatacaron. Tropas que ni siquiera son coreanas, sino chinas. Tropas que, cumpliendo ordenes de Moscú, se han lanzado contra los ejércitos de las Naciones Unidas para avivar un fuego que parecía apagarse. No caben dudas sobre la gravedad del asunto de Corea y ciertamente, en su informe a la Organización Mundial el generalísimo aliado tampoco lo ocultó. ¿Qué puede pasar? Dudamos que nadie posea instinto pronosticador tan agudo como para poder predecirlo. La intervención clara, abierta, manifiesta—"soldados voluntarios"—de la China de Mao Tse Tung equivale no sólo a gesto agresivo que criminalmente asesta un duro golpe a tantas ansias de paz. Es mucho más: un reto a las Naciones Unidas, desafiado y espectacular. Podrá decirse que "todo" ha tenido como motivo y causa el propósito de detener las centrales hidroeléctricas del Yalu, de gran importancia para la industria manchú, pero esto no convence.

Ante la importancia primordial de la cuestión coreana las elecciones parlamentarias de Estados Unidos en el que quedará en segundo plano. Ganaron los demócratas, más por poco margen. Son posibles cambios en su política futura.

HOY, 13 NOVIEMBRE 1950

SANTOS: Diego de Alcalá, Estanislao de Kostka, Nicolás, pp., Eugenio, ob., Arcadio, Pablo, niño, mrs.

SOL: Sale a las 6'58. Se pone a las 17.

LUNA: Sale a las 11'18. Se oculta a las 20'09.

Cuarto creciente el día 16.

Van 317 días del año — Falta 48.

La feria de San Martín

Se han efectuado mil transacciones de ganado

VIDA BURGALESA

Asistencias en la Casa de Socorro

Entre las asistencias que se han practicado en este Centro, figuran las siguientes:

Jesús Gonzalo González, de 18 años, que había en el Paseo de las Fuentes...

Valentín Dean, de 17 años, que vive en el Paseo de las Fuentes...

Victorino Alcalá Arce, de 20 años, domiciliado en el pueblo de Villamer...

Luis García Villaverde, de 50 años, Briviesca 17, de contusión con derrame...

Observatorio Meteorológico

Observaciones registradas en el día de ayer:

BAROMETROS. — A las ocho de la mañana, 686,0; a las dos de la tarde, 690,1; a las siete de la tarde, 691,2.

TERMOESTRO. — Temperaturas: Máxima, 9, a las 15'30; mínima, 0,4, a las 6'45.

DIRECCION Y VELOCIDAD DEL VIENTO. — A las ocho de la mañana, W-7,2 Kms.; a las dos de la tarde, W-5,4 Kms.; a las siete de la tarde, SW-7,2.

Recorrido: 340 Kms. Lluvia: 2,0.

Farmacias de guardia para hoy, lunes

Señor Martínez Mata, Plaza de José Antonio 45 y señor Del Álamo, Yádllos 24.

EFEMERIDES DE SIETE DIAS

7 DE NOVIEMBRE. — 1659: Tratado de los Pirineos entre Francia y España que suscribieron los reyes Luis XIV de aquel país y Felipe IV. Fue negociado por el marqués del Campo y el cardenal Mazarino...

8 DE NOVIEMBRE. — 1830: Muere Francisco I, Rey de Nápoles y de las dos Sicilias. Su reinado fue muy desgraciado y sólo duró cinco años. Su bella hija María Cristina casó con el Monarca español Fernando VII.

9 DE NOVIEMBRE. — 1808: Llega a Burgos el emperador Napoleón Bonaparte.

10 DE NOVIEMBRE. — 1657: Cristina de Suecia ordena la ejecución de su chambelán Monaldeschi, en Roma, donde, cansada de reinar se había retirado. Sus biógrafos la han censurado a este respecto, pero hoy día parece que los informes en que se basaban no eran objetivos y la realidad permite liberar a esta reina — más desbordada que licenciada — de la culpabilidad de un crimen que tanto alboroto originó.

11 DE NOVIEMBRE. — 1674: Se celebraron solemnes funerales en Londres por el alma del famoso poeta John Milton, autor del monumental poema "El paraíso perdido".

12 DE NOVIEMBRE. — 1912: Es asediado en la Puerta del Sol de Madrid el presidente del Consejo de ministros, don José Canalejas y Méndez.

13 DE NOVIEMBRE. — 1848: Es asesinado en Roma el conde Pellegrino Rossi, notable diplomático y gran economista francés de origen italiano.

F. URRACA OCULISTA DE LAS CLINICAS DE BARRANDES CRUZ ROJA MEDICA BURGALESA Y HOSPITAL PROVINCIAL LAIN CALVO, 18. TELÉFONO 1311

J. CUTTERREZ MANZANEDO CARCANTA, MARIZ y OJOS Especialista diplomado Madrid, I, I. Teléfono 2973

José María Francés Gil MEDICINA INTERNA — RAYOS X Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Plaza de Vega, 36.

OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 33 Confía en esta Casa su receta de Oculista. Cristales científicos de las mejores marcas.

Tema de lunes

Están en fundición las flamantes farolas que, en consecuencia del nuevo sistema de alumbrado a instalar en nuestro principal paseo, se elevarán pronto, orgullosas y triunfantes — de las tinieblas — en Espolón. El lector, como nosotros, apenas si ha tenido ocasión de apreciar cómo serán los nuevos focos por una no suficientemente clara fotografía que ha publicado la Prensa...

Al mismo tiempo — el plan de renovación parcial del alumbrado urbano, que tanta falta está haciendo, afecta también a otros sectores — se procede a la instalación de nuevos focos en la calle de la Merced, por donde bordea el paseo del Empeinado y asimismo diversos lugares céntricos y no menos necesitados serán atendidos pronto en este sentido.

Como un acierto estimamos este cuidado en elegir modelos de líneas nuevas, más moderna, en lo que respecta a los focos del alumbrado. Los que existen quizá hayan pasado un poco "de moda", o acaso no concuerden con el estilo, estructura o fisonomía urbana de su emplazamiento; no obstante, tampoco se nos pasa por alto que postes y "cucanas" desechados pueden y deben seguir prestando servicio. Suprimidos de ciertos lugares, para venderlos como chatarra no sería cosa que pueda convenir ni resultar prudente, cuando Burgos, entre otros males, padece el de su deficiente iluminación. Todos sabemos el dinero que hoy día cuestan instalaciones de este estilo y aun cuando bien es cierto que existe la posibilidad de utilizar otros procedimientos de alumbrado, bien distintos en su forma — como el de los brazos fijados en puntos estratégicos de las fachadas, que ahorran mucho material metálico y sirven a los efectos de modo suficiente, sobre todo en las calles donde no hay arbolado, eliminando, incluso, estorbos por las aceras — los focos y columnas que hayán de retirarse, pueden ser utilizados en otros sitios que también reclaman luz.

Bien como están ahora o bien reformando los ligeramente. Es de suponer que así haya de estimarse y esta oportunidad será aprovechada para llevar un poco de luz a unos pocos lugares de los muchos desde donde numerosos vecinos claman incesantemente por tan vital servicio.

Con motivo de celebrarse el III aniversario de la instalación del Reservado en la capilla del Seminario de San José, tuvieron lugar ayer solemnes actos religiosos.

Por la mañana, hubo una misa de comunión, en la que ofició el Vicario General del Arzobispado, don Buenaventura Díez y Díez. Después, se celebró la misa solemne, oficiando el secretario de Cámara, don Abilio del Campo y actuando de asistentes los profesores del Seminario, don Teófilo Velasco y don Nazario López.

En la función eucarística, verificada por la tarde, predicó el canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don Andrés Ortega y actuó de Preste en la procesión y reserva, don Felipe Abad, dignidad de chantre de la Catedral, asistido por los ministros don Gerardo San Martín y don José Pérez Carmo, profesores del Centro.

En la función eucarística, verificada por la tarde, predicó el canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don Andrés Ortega y actuó de Preste en la procesión y reserva, don Felipe Abad, dignidad de chantre de la Catedral, asistido por los ministros don Gerardo San Martín y don José Pérez Carmo, profesores del Centro.

Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS" FOTOGRAFIADO, Dibujos y de líneas IMPRENTA: Catálogos, Folletos, Obras y Revistas. Modillaje de oficinas. Recordatorios. Cartas, Facturas. Tarjetas de visita y todo clase de trabajos tipográficos. DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPCIÓNES

Autobuses de dos pisos. Autobuses magníficos, majestuosos, de un fuerte tono encarnado que da color a la brumosa y gris capital burgalesa. Nosotros mismos hemos tenido ocasión de admirar estos modelos cuando, de paso para Madrid, donde actualmente sirven algunas líneas, se detuvieron algunos de ellos en nuestra ciudad. ¿Recuerdan?

De todos modos, cuatro mil autobuses... ¿No resulta demasiado? Por muy grande que sea Londres, nos parece que Burgos tiene derecho — por lo menos — a una docena de ellos. Aunque sólo tengan un piso...

¿Qué mal repartida está la propiedad? CALLES OLVIDADAS En Burgos abundan las calles olvidadas. Esto lo sabe cualquiera, puesto que no es preciso salirse del centro de la población para ver cómo muy modernas vías, donde no existen siquiera solares, carecen de aceras o faltan de pavimentar buenos trozos de ellas, obligando a quienes padecen de pies delicados a caminar por la calzada y a todos a lo mismo cuando llueve, para evitar los grandes charcos que allí suelen formarse... Pero esas no son las "calles olvidadas" a que nos referimos ahora, sino aquellas que, por estar situadas en las afueras de la ciudad, nervios de un desgraciado "ensanche" urbano, realizado sin orden y sin concierto, resultan poco menos que intranfitables; en cuesta,

con montones de escombros en tal o cual sitio, sin pavimentación de ningún género — barrizales y charcos en el invierno, depósitos de polvo en el verano — sin aceras y sin luz... Muy a menudo, llegan a nosotros lamentaciones de las gentes que habitan por tales sitios, suplicando un poco de atención. Dichos mortales, hijos de madre como los demás y que en gran parte pagan subidas rentas por sus viviendas y además se ven obligados a cubrir largas distancias a pie para ir y venir, estiman que merecen ser escuchados. Nosotros también lo creemos. Sin ir más lejos, por la llamada zona de los Vadillos existen trozos por donde caminar a ciertas horas equivale poco menos que a "jugarse el tipo": zanjas, hoyos, cunetas... y, de cuando en cuando, una palida bombilla. Es milagroso como en días de nieve, por ejemplo, cuando ninguno de los obstáculos se advierte, no ocurren más desgracias. Sin duda, los vecinos de esas calles permanecen en casa, siendo tan sólo los fuertes, los jóvenes y decididos quienes desafían al peligro.

"Calles olvidadas" hay muchas en Burgos. Basta salir a las afueras para comprobarlo. Por los cuatro puntos cardinales. Y bien, decimos ahora, ¿por qué no se traza un plan cuya ejecución suponga eliminar muchos de los inconvenientes que, lamentablemente, sufren y padecen millares de burgaleses? Puede y debe hacerse.

TRACTORES DE GASOLINA de 22/30 H. P. ENTREGA INMEDIATA Se advierte que serán servidos por riguroso orden de pedido

EXPLOTACIONES INDUSTRIALES Y AGRICOLAS S. A. Sucursal en BURGOS, calle General Mola, 12-Tel. 3177

Seminario de San José Ayer se celebraron solemnes actos religiosos

Observatorio Meteorológico Observaciones registradas en el día de ayer: BAROMETROS. — A las ocho de la mañana, 686,0; a las dos de la tarde, 690,1; a las siete de la tarde, 691,2.

Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS" FOTOGRAFIADO, Dibujos y de líneas IMPRENTA: Catálogos, Folletos, Obras y Revistas. Modillaje de oficinas. Recordatorios. Cartas, Facturas. Tarjetas de visita y todo clase de trabajos tipográficos. DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPCIÓNES

Más información deportiva

El Mirandés empató a tres tantos con el Naval

Los goles fueron marcados por Mardones y Alcalde. Reinosa. (Servicio especial de Mea-cheta). — El Naval y el Mirandés han empatado a tres tantos, en partido correspondiente al campeonato de Liga. A las ordenes del señor Hidalgo Lavín, los equipos presentaron estas alineaciones: "Naval": Paulino; Nando, Pedraja, Bilbao; Damián, Díaz; Quinín, Martínez, Curro, Fuentes y Cuqui. "Mirandés": Zuazo; González, Gabillonada, Martín; Miquelito, Campeño; Olaso, Edu, Alcalde, Mardones y Bustamante. En el primer tiempo sólo se marcaron dos goles, uno por cada bando. A los tres minutos de juego, Mardones le inauguraba el tanteador y a los trece minutos estableció el empate al recoger un centro de Martínez. En esta parte el dominio fue alterno y en general no se vieron jugadas vistosas. A los dos minutos de la segunda parte Curro marcó para los de casa, al resolver una "melee" formada ante el marco defendido por Zuazo. A los dieciocho minutos, Alcalde volvió a establecer la igualdad en un remate de cabeza. Siete minutos después Quinín marcó el tercero para el Naval y a los treinta y cuatro Alcalde, de tiro cruzado, estableció el empate definitivo. A partir de este momento los locales intensificaron sus esfuerzos por adquirir nueva ventaja; pero sus esfuerzos se estrellaron contra la decidida defensa mirandés, que cerró sus líneas y retrasó a algunos de sus hombres para mantener la igualdad.

Exhibición del Burgos frente al Tudelano

Bilbao tomó el "relevo" y jugó hasta "hincharse". No cabe más. La delantera falló algo por el lado de Santillán. No acaba este muchacho de coger su antigua forma. Malón tuvo una repartición buena. Movió acertadamente la delantera y jugó como en sus mejores tiempos. Ayestarán reanizó el mejor partido que se le conoce en Zatorre. Se desenvainó con gran sentido y haciendo gala de mucho dominio. De haber acertado en los remates, hubiera redondeado una gran actuación. Carro formidable hasta que se lesionó y Pérez bullicioso e incansable, notablemente práctico. Comenzó a disputarse ayer el campeonato provincial de galgos

Comenzó a disputarse ayer el campeonato provincial de galgos

En el magnífico coto de Quintanapala se corrieron ayer las primeras pruebas del campeonato provincial de carreras de galgos en campo, que ha organizado, como en años precedentes, el Club Galguero Burgales. Contendieron primero los perros "Giralda" y "Rayo", que corrieron dos lieres, estableciéndose un empate a un punto, por haber vencido ambos perros en cada una de las carreras. Después entraron en tralla "Nela" y "Bonita". La primera carrera se la adjudicó "Nela", corriendo luego otros tres leporidos, cuyas carreras fueron anuladas por escasa duración y falta de visibilidad del juez de pruebas. Al atardecer se suspendieron éstas, que se continuarán el domingo próximo en el mismo coto. "Nela" y "Bonita" tienen que correr una libre válida para establecer clasificación y "Giralda" y "Rayo" volverán enfrentarse para deshacer el empate. Se formarán también otras coleras con diversos perros, cuya inscripción fue acordada por el Club Galguero el sábado, con vistas a dotar de mayor atractivo e interés al campeonato.

Claros varones de Burgos

El Padre Flórez, autor de la monumental obra "España Sagrada"

Por Guillermo AVILA Académico C. de la R. A. de Ciencias Morales y Políticas

El ilustre polígrafo e historiador español Don Marcelino Méndez Pelayo, en el tomo primero de su notable obra titulada "Historia de los heterodoxos españoles", hablando sobre la "España Sagrada" del P. Flórez de Septiembre, dice así: "Si quisiéramos cifrar en una obra y en un autor la autoridad erudita de España durante el siglo XVIII, la obra representativa sería la "España Sagrada" y el escritor Fray Enrique Flórez, seguido a larga distancia por sus continuadores, sin exceptuar al que recibió su tradición más directamente. No ha producido la historiografía española monumento que pueda parangonarse con este, salvo los "Anales" de Zurita, que nacidos en otro siglo y en otras condiciones, son también admirable muestra de honradez y profunda investigación. Pero el carácter vasto y enciclopédico de la "España Sagrada" la deja fuera de toda comparación posible, sean cuales fueren las imperfecciones de detalle que seguramente tiene y la falta de un plan claro y metódico. No es una historia eclesiástica de España, pero sin ella no podría escribirse. No es tampoco una mera colección de documentos, aunque en ninguna parte se haya recogido tanto caudal de ellos sobre la Edad Media española; crónicas, vidas de santos, actas conciliares, diplomas, privilegios, escrituras, epitafios y antigüedades de todo género. Es también una serie de luminosas disertaciones que tocan los puntos más capitales y oscuros de nuestra liturgia, que resuelven arduas cuestiones geográficas, que fijan la fecha de importantes acontecimientos, que discuten la autenticidad de muchas fuentes y condenan otras al descredito y al oprobio que debe acompañar a la obra de los falsarios. Para llevar a cabo su labor hercúlea, el Padre Flórez, humilde religioso, que había pasado su juventud estudiando y enseñando Teología escolástica hasta que descubrió su verdadera y definitiva vocación, tuvo que educarse a sí propio en todas las disciplinas históricas, improvisándose geógrafo, cronologista, epigrafista, numismático, paleógrafo, bibliógrafo, arqueólogo y hasta naturalista; no todo con igual perfección, pero en algunas ramas con verdadera eminencia. Su estilo es pedestre y llano como el de casi todos los grandes eruditos de aquel siglo, pero compensa su falta de literatura con la seriedad de su juicio, la agudeza de su talento, la rectitud de su corazón sencillo y piadoso, que rebosaba de amor a la verdad y a la ciencia. La "España Sagrada" no fue sólo un gran libro, sino un gran ejemplo; una escuela práctica de crítica audaz y respetuosa a un tiempo. Pero además de su monumental obra, la "España Sagrada" que le inmortaliza, el Padre Flórez dejó escritas y publicadas las obras siguientes: "Politis doctrinae de generatione et corruptione de coelo et mundo et de anime", Flórez sólo compuso el cuarto tomo y el padre Sierra los tres primeros. "In S. Joannem a Cruce Labyrinthus", "Teología escolástica", en seis tomos; "Oración fúnebre en las honras que hizo el convento de San Felipe el Real de Madrid a la feliz memoria de su hijo y Padre V. P. M. Fr. Francisco Avilés"; "Obras varias y ad-

mirables de la Madre María de Cro, religiosa Franciscaña"; "Clave histórica con que se abre la puerta a la historia eclesiástica y política, describiendo las cifras de la cronología y traves de la historia, para el fácil manejo de los historiadores"; "Mapa de todos los sitios de Castilla que tuvieron los romanos en España, con descripción histórica de todos los sucesos y nombres antiguos de todas las provincias"; "Respuesta del Padre Maestro Fr. Enrique Flórez a la carta publicada bajo el nombre de don Joaquín de Ayer, (1762) Madrid; "Elogios del Santo Rey D. Fernando" puestos en el sepulchro de Sevilla en hebreo y en arábigo; "Modo práctico de tener oración mental"; "Medallas de las colonias, municipios y pueblos antiguos de España"; "Memorias de las Reinas Católicas. Historia genealógica de la Casa Real de Castilla y de León"; y otras muchas que, de reseñadas, harían interminable este trabajo. De varias de estas obras se han hecho numerosas ediciones y respecto a la "España Sagrada" podemos decir que desde su publicación, hoy se realiza ningún trabajo histórico relativo a nuestra Patria, sin que haya sido consultada por sus autores. Para la próxima y última parte de este estudio biográfico, dejaremos, a fin de tratarla con cierto detenimiento, la muerte del P. Flórez, y honores póstumos que se le tributaron, especialmente con la erección del monumento que se levantó en su pueblo natal, Villadiego, a propuesta del benemérito sacerdote, notable historiador, eminente arqueólogo y familiar del P. Flórez, don Luciano Huidobro y Serna (también don Ilustre de la patria chica de nuestro biografiado), actual cronista de la provincia de Burgos.

ANECDOTARIO

Razonamiento lógico

Julian Gayarre, el famoso tenor navarro que gozó en su época de fama y prestigio universales, era hijo de unos humildes campesinos del valle del Roncal. La madre de Gayarre murió antes de que su hijo llegara a brillar en el firmamento artístico con luz propia, pero su padre conoció la apoteosis triunfal del hijo y realizó expreso un viaje a Madrid para oírle en el Real. Su presencia ataviado con el traje típico roncalés, en uno de los palcos del regio coliseo despertó la natural sensación entre el público, redoblada al oírse la voz de que el personaje tan extrañamente vestido era el padre del tenor de moda y durante la representación su figura atrajo la curiosidad de todos. Después de acabada la representación, Gayarre y algunos de sus íntimos se reunieron a cenar en uno de los restaurantes más famosos de Madrid con el fin de agasajar al padre del tenor. La cena transcurrió en un ambiente cordial y alegre y a lo largo de ella se habló de diversos asuntos, todos relacionados de modo más o menos directo con el arte lírico. Uno de los temas sacados a colación fue el de los pingües honorarios que Gayarre percibía por sus actuaciones. La cifra era realmente asombrosa para aquellos tiempos y al oírlo el padre del tenor exclamó, asombrado: — ¡Contral... ¿y todo eso te pagan por cantar tan finito?... ¡Pues no se entonces que hubiesen tenido que pagarme a mí si me hubiese dedicado lo mismo que tú: cuando yo abría la boca, a una legua se me oía!

GRUBER Garantiza día y noche la seguridad de miles de casas comerciales y bancarias en toda España. No compré Vd. ninguna caja sin pedir catálogos a la fábrica más importante del ramo según estadísticas oficiales. ARCAS GRUBER, S. A. BILBAO: Uragón, 2 y 4 Representante en BURGOS URIBARRI, Barrio Gimeno, 25

La mejor bebida CERVEZA La mejor cerveza EL LEON Distribuidores: FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. L.

Larga vida tiene el arbol, pero su madera se perpetúa en los Muebles Angulo CALERA, 9 - BURGOS

Pantalla y escenarios

Pierino Gamba, hoy en Avenida

Dirigirá la Orquesta Filarmónica de Madrid

Esta tarde, a las ocho menos cuarto, se celebrará en el Teatro Avenida un magnífico concierto a cargo de la Orquesta Filarmónica de Madrid, dirigida por Pierino Gamba, genial director de cuarenta años de edad que recorre incansablemente nuestra Patria.

El Excmo. Ayuntamiento patrocina este concierto, que ha despertado en Burgos una expectación extraordinaria por tratarse de un auténtico acontecimiento al que pronosticamos los más felices resultados.

El programa a que la audición ha de ajustarse es el siguiente:

Primera parte.— "La flauta mágica", Mozart; "Sinfonía número 8" (incompleta); Schubert: allegro moderato, anónimo con motivo: "Guillermo Tell"; Rossini.

Segunda parte.— "Sinfonía número 3", en mi menor, op. 95, Dvorak; Adagio, allegro, molto, largo, scherzo, finale.

AVENIDA A las 7:45 de la tarde
GRAN CONCIERTO de la ORQUESTA FILARMÓNICA DE MADRID
 bajo la dirección de **PIERINO GAMBA**
 Patrocinado por el EXCMO. AYUNTAMIENTO

En Méjico van a realizar una nueva versión filmica de "Don Quintín, el amargao"

Nini Marshall y Pardavé otra vez juntos

"Aventurera", es una película de Producciones Calderón, que fue estrenada en el cine Marsala de la ciudad de Méjico, obteniendo un sonado triunfo. Nini Marshall, la estrella de la cinta, está imponente en la interpretación de los bailes, sobresaliendo el número "Cambiao".

PRODUCTORA QUE CAMBIA DE NOMBRE

Producciones Raul de Anda ha cambiado definitivamente el nombre de su razón social; ahora su empresa es conocida por Cinematográfica Internacional. A propósito de Raul de Anda, dos de sus últimas producciones fueron estrenadas con gran éxito.

Lewis Stone trabajó en el cine por vez primera en 1915

El famoso juez Harvey de la pantalla, es comandante de Caballería de la reserva

Lewis Stone, uno de los más distinguidos actores del teatro y la pantalla, reúne todos los atributos que exigen amos campos, en los que ha conquistado una legión de admiradores y amigos.

Stone apareció por primera vez en las tablas en 1910 en una obra titulada "Side Tracked". Veinticuatro años más tarde fue uno de los artistas que originalmente se unieron a la entonces recién creada Metro Goldwyn Mayer. Hasta la fecha sigue formando parte del elenco estelar de dicho estudio.

El veterano artista nació en Worcester, Massachusetts, un 15 de Noviembre, hijo de Bertrand McDonald Stone, socio de la firma Timothy Stone e Hijos, fabricantes de calzado. Su madre, Pileta, era descendiente de los primeros colonos escoceses asentados en Nueva Inglaterra. La afición de Lewis por el teatro surgió ante el estímulo proporcionado por tres hermanas y un hermano de su padre que formaron la antigua compañía de Opera de Boston.

Al cumplir los diez años, Stone se trasladó en compañía de su familia a Nueva York, donde el asistió a la escuela. Al terminar su instrucción principió a trabajar.

Después de dos años de desempeñar los más diversos menesteres, el joven renunció a su empleo para alistarse en el Ejército norteamericano y prestar servicio en las Filipinas. Esto aconteció en 1918. Obtuvo su baja con el grado de sargento. Entonces se inició como actor.

Ganó popularidad rápidamente y pronto se convirtió en un ídolo de Broadway. En 1915, a consecuencia de su labor en "Inside The Lines", fue llamado por un estudio cinematográfico para formar parte de la película "The Fighting 69th". Su primera tarea tuvo lugar al lado de "Bessie Bariscale" en "Honor's Altar".

Volvió después a los tabladros de Broadway, pero pronto abandonó la carrera para reincorporarse al Ejército durante la primera guerra mundial. Asistió hasta el grado de comandante de caballería que actualmente conserva en la reserva militar de los EE. UU.

Firmado el armisticio, Stone se asoció con Louis B. Mayer para actuar en películas silenciosas. Entró a formar parte de la Metro Goldwyn Mayer en 1924, fecha de la consolidación de dichos estudios, y apareció más tarde en "El Carnaval de la Vida" con Greta Garbo y John Gilbert. Posteriormente figuró junto a la Garbo en "Romance" y después pasó a caracterizar al juez en la reciente película "Harvey". Entre sus últimos trabajos se cuentan "Camorra", "La dama dijo que no" y algunas

NO-DO de actualidad teatral y cinematográfica

Empecemos por donde siempre acostumbramos. Es decir, dando prioridad al teatro o espectáculos teatrales. Así, pues, correspondiente hablar hoy en primer término de "Melodías de color número 2" que, dirigido por el popular compositor de melodías modernas Luis Araque, actuó el miércoles en el Avenida.

Lo más destacado de este conjunto de variedades, estrobo en la actuación de la orquesta del citado Araque, quien ha sabido reunirse de otra par de números estimables. Uno el integrado por el trío Santa Cruz, francamente meritorio en su género, y otro, el formado

Rex HOY, de 5 a 10 (2.ª pase 7:45)
MIS CUATRO AMORES
 Delicioso y extraordinario film, con Joan Fontaine y George Brent y **CON CORAZÓN Y ESPADA**
 De aventuras y luchas sin par (No tolerada y tolerada)

do por las actuaciones de Jorge Sepúlveda, cantor moderno, favorecido por la cantidad... Las demás atracciones bajaban bastante en relación con las citadas. Pero el éxito de público existió, sin duda alguna.

En lo cinematográfico se han producido tres estrenos. Dos el jueves, correspondiendo uno al Avenida que pasó "Sucedio en la 5.ª Avenida", una comedia cinematográfica, genuinamente yanqui, o lo que es lo mismo convencional en su forma y hasta en su desarrollo. Tiene cierta humanidad y planea la tesis de que el dinero no da la felicidad. Hay momentos de sutil ironía y gracia efectiva, aunque siempre predomina ese tono convencional a que en principio nos aludimos y del que hay que olvidarse para calar bien en el sentido de esta producción.

El reparto está constituido, entre otros, por Gale Storm, Ann Harding, Don de Fore y Charlie Ruggles.

En el Gran Teatro se estrenó "Ana Karenina", en versión inglesa y producida por el magnate británico Alexander Korda. Señalamos lo de "versión inglesa" porque "Ana Karenina" ya ha sido filmada en otras ocasiones. Esta que nos llega ahora, por tanto, tiene el fundamento de experiencias anteriores. Y Julien Duvivier, ha sabido aprovecharlas, para serjimos una película fiel al argumento que trata y para ofrecernos esas muestras clásicas de su técnica depurada. Claro que hay mucha gente que no asimila bien los giros y formas cinematográficas del gran director francés; pero en su labor existe todo un tratado de buena cinematografía.

"Ana Karenina", con su drama de amor fatal, inicia otra etapa en el celuloide. Viven Leigh encarna ahora el famoso personaje que en la literatura inmortalizó Tolstói y su labor la desahorra con la pureza de su arte exquisito. Pero el verdadero triunfador y revelación para nosotros la constituyó Kiegan Moore. Ralph Richardson, el galán, es quien más desentona.

El viernes, por último, y en el Coliseo se pasó "Me hicieron fugitivo", una producción inglesa que pasará sin pena ni gloria. Trata de los problemas de la postguerra —concretados en el estraperlo y contrabando— los que plantea con cierta intriga y desarrollo manteniendo un interés conveniente.

La interpretación corre a cargo de Sally Gray y Rex Richardson.

RELOJES GARANTIZADOS
 AL ALCANCE DE TODOS
 Grandes facilidades de pago
"LA HORA"
 Vega, 27

La volcanita, nuevo material de construcción

Puede ayudar a resolver el problema de la vivienda rural

Un material nuevo, nuevo para España donde no tenemos noticia de que se haya empleado, ni siquiera experimentalmente, está ayudando eficazmente en muchos países extranjeros a resolver el mundial y agudo problema de la vivienda rural.

El material en cuestión ha recibido el nombre de volcanita y actualmente se usa en gran escala para la construcción de viviendas, especialmente rurales, en Canadá, Irlanda, Estados Unidos, Rusia, Finlandia, Chile y Sudáfrica. Los Estados Unidos, donde se fabrica desde hace algunos años en grandes cantidades, consumen unos 500 millones de metros cuadrados anualmente.

La volcanita es un material consistente en láminas de yeso forradas con cartón especial por ambos lados. Esta combinación da por resultado, según se afirma, un material que por ligero, flexible, fácil de transportar y cortar reúne las cualidades de la madera y por resistente, aislante, impermeable e incombustible añade también las propiedades de la piedra. La volcanita se fabrica con máquinas en forma continua y en diferentes dimensiones. Los tipos más usuales tienen de medio metro a un metro de ancho por 15 a 4 metros de largo y el espesor asimismo oscila entre los 7 y 15 mm. Las láminas están terminadas con cartón especial color marfil por el lado que debe quedar a la vista y es de muy buena apariencia. Pueden clavarse, cortarse y curvarse con facilidad, de manera que el trabajo de colocación es sencillo y económico. En la economía precisamente radica una de las grandes ventajas de la volcanita. Como su ensamblaje no requiere una mano de obra especial, los propios agricultores pueden disponer de la mano de obra campesina en el invierno, cuando generalmente hay personal sobrante en la mayoría de las granjas. La rapidez de la construcción supone, asimismo, una importante economía.

El cartón de las láminas volcanita da una terminación agradable, limpia y fácil de pintar o empapelar, y constituye un elemento, igualmente, de gran utilidad para hacer ciegos falsos o tabiques divisorios.

Hacemos esta breve divulgación por considerar que en España podría aplicarse este sistema. Sin osar meternos en aspectos técnicos solamente cumplimos nuestra misión informativa. Los constructores tienen la palabra, aunque es posible que por ser ya usado en gran escala en muchos países sepan ya de su existencia y no hayan tratado de adaptarlo a España por razones técnicas que pueden ser muy fundadas y nosotros desconocemos.

...Los toros, desde la barrera

José Flores, el torero y "Camará", el empresario

Las modernas generaciones de aficionados a la Fiesta conocen a "Camará" a través de su famosa vida como apoderado de "Manolete" y en la actualidad de las máximas figuras de la Tauromaquia, Aparicio y "Liri". Pero hay pocos, entre esos aficionados, que posean referencias concretas del "Camará" torero, sobrino de Rafael González "Machaco" y pariente de Antonio Luque González "Camará" y Antonio Luque "Cuchares de Córdoba", hijo este del anterior y ambos matadores de toros coribobes.

Ha muchos, que desconociendo la alta arte del famoso apoderado nos han preguntado con alguna frecuencia si "Camará" fue figura en el torero o si, actuando en un plano de mediocridad, optó por los negocios taurinos en busca de fama, gloria y dinero que no pudo hallar como matador de toros.

Para esos amables consultantes escribimos hoy estas líneas, que no encierran otro propósito que el de hablarles de José Flores a través de su vida taurina.

Nació José Flores "Camará" el 7 de Mayo de 1898 en Córdoba y sus primeros pasos taurómicos los dio bajo la dirección de Rafael Sánchez con el nombre de "Camará", "Zurito" y "Niño de la Palma".

En ese declinar de su vida taurina, que se inició en el año 1919, vino, por primera y única vez, a nuestra plaza, el 5 de Septiembre de 1920 para alternar con José Gárate "Limeño" (que sustituyó a Juan Luis de la Rosa) y Manuel Giménez "Chicuelo" en la lidia y muerte de seis buenos mozos del Duque de Veragua. Fue aquella corrida una de las cuatro que organizó dicho año la Sociedad "Patria Chic" y en ella, el coribobes tuvo una desafortunada actuación, escuchando abundantes pitos.

Retirado del toro activo por propia voluntad, dedicóse a empresario de varias plazas andaluzas, encargándose en 1936 de apoderar al novillero Manuel Rodríguez Sánchez "Manolete", que bajo su dirección llegó a constituirse en la máxima figura del toro.

Al advenir el glorioso Movimiento Nacional, "Camará" volvió a pisar los ruedos, actuando con su poderdante y otros diestros famosos en numerosos festejos que se dieron en Córdoba, Lucena y Cabra, dedicándose luego, por entero, a dirigir la vida taurina de "Manolete".

Muerto trágicamente este en Linares, permaneció por corto tiempo alejado de los negocios taurinos hasta que hace tres años se encargó de apoderar al novillero Julio Aparicio y posteriormente a Miguel Biez "Liri", a los que ha llevado recientemente a la alternativa tras dos triunfales campañas novilleriles que no tienen parangón en la historia de la Fiesta.

Como apoderado, "Camará" ha alcanzado mayor fama que como torero y bajo su influjo la Fiesta torea insospechados derroteros. Su pericia y su veterania para conocer el toro entre bastidores le han hecho único y él, con certera visión, llevando siempre de la mano a los toreros de máxima atracción en los carteles, ha alcanzado gloria y dinero para sus toreros y para él, hasta convertirse en una figura mundial de la Tauromaquia.

Curioso y de actualidad

Nunca es tarde

Era una yasca muy bonita. Se llamaba Dominica Bilbao. Tenía 18 años. El era alto y fuerte, pero pobre; sin más fortuna que sus veinticinco años.

—Me voy a América —dijo a su amada—. En cuanto haya hecho fortuna vendré para casarme contigo.

Juan Bautista Indart ha cumplido su promesa. Ha regresado rico del Nuevo Mundo y acaba de casarse con Dominica Bilbao.

Pero ella tiene 58 años. Y el cuenta 65. La escena de la despedida tuvo lugar en 1910.

Tres veces millonario, tres veces arruinado y rico por cuarta vez, Juan Bautista Indart no ha podido venir antes. Pero su Penelope vasca ha cumplido lo prometido también. Desde aquella época ha rechazado por lo menos treinta propuestas matrimoniales.

Truman apedrea la ventana de Atlee

Mr. Truman no pudo conseguir encontrar una cama donde pasar la noche en Londres y arrojó un ladrillo a la ventana de Mr. Atlee, pero no habrá conflicto internacional porque se trata de Mr. Arthur Thomas Cyril Truman, chéfer, de 35 años, que fue detenido.

Truman afirmó que después de pasar la noche bajo la lluvia estaba desesperado y arrojó la piedra a la ventana de la casa del Premier, para llamar la atención de las autoridades. Ha sido puesto en libertad con la condición de que sea bueno durante un año.

Viene de Malik

Los ingleses han inventado un nuevo verbo, que la Voz de América utilizó en sus emisiones destinadas a los países sometidos a la obediencia soviética. El verbo inventado es "maliker", que significa "alejarse de la verdad".

Es más difícil entrar que salir

El señor De Valera, ex primer ministro del Eire, está encontrando más difícil entrar en la cárcel de Lincoln que salir, pues se escapó de ella de manera espontánea hace 31 años. Sus partidarios de Inglaterra y de Irlanda están haciendo gestiones para ayudarle a conseguir el permiso de las autoridades para visitar la prisión.

El río Rhin se hunde

Muchos de los que navegan por esta vía fluvial internacional han comprobado que el Rhin se está hundiendo.

Los hidrólogos de la administración alemana del Rin en Duisburg, que han observado y regulado la corriente del Rhin a través de la zona británica, han calculado que dicho río se hunde pulgada y media cada año.

Futbol internacional

Suiza vence a Suecia

Ginebra.— Se ha jugado el encuentro internacional de fútbol entre Suiza y Suecia. Vencieron los suizos por 4-2.

Los partidos de Primera y Segunda División

(Viene de cuarta página)

SANTANDER: Ortiza; Felipe, Amorebieta, Ruiz; Herrero, Mathlensu y Echadiza, Pin, Bermúdez, Alsua y Machiveste.

MÁLAGA: López; Macía, Arnau, González; Becerril, Gutiérrez; Azcúe, Bazán, Rodríguez, Torres y Chao.

Arbitro Barderi, que estuvo bien.

El viento reinante ha sido la causa de que el juego haya resultado deslucido. El Málaga jugó a favor del viento y pronto hizo sentir su dominio. El Santander reaccionó y jugó bastante ligado, pero la defensa malagueña corrió todos sus avances.

(Viene de cuarta página)

A los treinta y cinco minutos marcó el Málaga su primer tanto por medio de Bazán.

En el segundo tiempo los primeros avances fueron traseros, favorecidos por el viento.

A los treinta y ocho minutos, una falta en el área la sacó Azcúe y el balón lo recibió Bazán, que logró el segundo tanto para el Málaga.

El Santander demostró ser un buen equipo. Destacaron los medios volantes y el trio defensivo, así como el portero. Del Málaga, Gutiérrez hizo un gran partido y después Arnau, luciendo los colores de Alifil.

GRAN SUPERIORIDAD DE LA REAL SOCIEDAD

San Sebastián.— Real Sociedad, 7 (Barrinaga, Epi, 3, Igoa, 2, y Bernabé, en propia meta). Real Murcia, 0.

Alineaciones:

"Real Murcia": Marín; Cobo, Bernabé, Salas; Blanco, Juanete; Tito, Arellito, Calista, Alcázar y Ruiz.

"Real Sociedad": Ezzaguirre; Muriello, Suárez, Marculeta; Ontoria, Artigas; Epi, Barrinaga, Caeiro, Igoa y Castañeta.

OTRO ESCANDALO EN BALAIOS

Vigo.—Celta, 2 (Sobrado). Barcelona 2 (Bosora y Seguer, de penal).
 Tiempo amezorado de lluvia, y entrada regular en Balaios.

Arbitro el señor Asensi, del Centro.

Alineaciones:

"Barcelona": Ramalletes; Biosca, Szegedi, Segarra; Martín, Gonzalvo III; Bosora, Marcos Arellito, Cesar, Seguer y Manchón.

"Celta": Marzá; Alonso, Lolín, Otero; Diaz, Guzmán; Alencá, Hermida, Sobrado, Santiago Yáñez y Juan Vázquez.

EMPATE EN ORENSE

Orense.—Orensana, 1. (Gaston). Zaragoza, 1. (Morales).

El partido fue difícil por los muchos nervios. El Zaragoza se ha llevado un punto inmerecidamente. El equipo de la Orensana, modesto en comparación con las figuras del conjunto aragonés, se impuso por entusiasmo y mantuvo la iniciativa durante casi los noventa minutos.

ALCOYANO NO PUDO CON EL CORUÑA

Alcoy.—Alcoyano, 0. Coruña, 1 (Franco).

Alineaciones:

"Alcoyano": Soto; Saenz, Cata, Piñarech; Cano, Suarez; Quisco, Ibars, Nario; Pizarra y Prieto.

"Coruña": Acuña; Botana, Ponte, Millán; Carlitos, Cuéncas; Corcuera, Osvaldo, Franco, Moll y Tino.

Arbitro, Zariquiegui.

El primer tiempo terminó con un tanto a cero en el marcador a favor del Coruña, que sería definitivo. Fue marcado por el delantero centro Franco. A los veinticinco minutos, en la única decisión que tuvo la defensa del Alcoyano, que hizo un gran encuentro Franco se corrió a la izquierda y, cuando Sorro saltó, le pasó por encima el balón y llegó hasta la red.

LIBERTAD LARAQUE ANUNCIA DESDE EUROPA SU PRÓXIMO ARRIBO A MÉJICO

Libertad Lamarque anuncia desde Europa su próximo arribo a Méjico ya que deberá iniciarse el rodaje de su próxima película en los estudios mejicanos.

"VIAJERA", PELICULA QUE SE GESTA

El famoso escritor mejicano Antonio Méziz Bolfo está dando los toques finales al argumento de "Viajera", película que producirá Clase Films Mundiales.

"CASA DE VECINDAD", TAMBIEN

Irma Torres, la simpática "Canchalita", ha sido agregada al reparto de "Casa de vecindad", película en la que intervendrán David Silva, Meche Barba y Luis Beristáin, bajo la dirección de Juan Bustillo Oro.

"DON QUINTIN, EL AMARGAO"

"Ultramar Films" anuncia que ya ha contratado al actor Rubén Rojo para interpretar un importante rol en la película "Don Quintín el amargao", cinta que dirigirá Luis Buñuel, el gran realizador de "Las olvidadas".

PRONTO IRA LIBERTAD

Libertad Lamarque anuncia desde Europa su próximo arribo a Méjico ya que deberá iniciarse el rodaje de su próxima película en los estudios mejicanos.

EMPALE EN ORENSE

Orense.—Orensana, 1. (Gaston). Zaragoza, 1. (Morales).

El partido fue difícil por los muchos nervios. El Zaragoza se ha llevado un punto inmerecidamente. El equipo de la Orensana, modesto en comparación con las figuras del conjunto aragonés, se impuso por entusiasmo y mantuvo la iniciativa durante casi los noventa minutos.

URRE MARCA DE UN CENTRO EN PALMA

Palma de Mallorca.— Palma de Mallorca, 2. (Manolo y Mario). Salamanca, 1. (Urra).

El primer tiempo ha sido de completo dominio del Salamanca. Marco su único tanto a los 16 minutos, merced a un centro de Urra, que a favor del viento, ha entrado en la portería. El poste ha salvado otros dos tantos seguros del equipo visitante. En la segunda mitad, el juego ha sido más nivelado.

BAZAN MARCO LOS DOS GOLES DEL CORUÑA

Málaga.—Málaga, 2. Santander, 1. Alineaciones:

El Celta se impuso luego a bas, de entusiasmo y zazo con insistencia, cerrando el Barcelona sus líneas defensivas. En el minuto treinta, en uno de los acosos, Sobrado, sólo ante Ramalletes, dispara seco y bate por segunda vez al meta azulgrana.

A renglón seguido hay un balón por el área celta, que persigue César, sacado por Alonso. El delantero centro

EMPALE EN ORENSE

Orense.—Orensana, 1. (Gaston). Zaragoza, 1. (Morales).

El partido fue difícil por los muchos nervios. El Zaragoza se ha llevado un punto inmerecidamente. El equipo de la Orensana, modesto en comparación con las figuras del conjunto aragonés, se impuso por entusiasmo y mantuvo la iniciativa durante casi los noventa minutos.

LA SEVILLA VENCIO POR LA MINIMA EN LERIDA

Lerida.— Lerida, 4 (Bidegain 3; Hidalgo). Sevilla 5 (Alconero, Bomba, Herrera 2 y Domenech).

Alineaciones:

Lerida: Rivero (Montserrat); Rigau, Telecha, Carrillo, Ramón, Ceifeiro, Castro, Bidegain, Hidalgo, Martínez y Faustino.

Sevilla: Bustos, Guillemon, Antunez, Navarro; Alconero, Enrique; Bomba, Herrera, Araujo, Domenech y Campos. El Lerida no mereció perder el partido.

Tuvo ocasiones excelentes de marcar que no supo aprovechar, para inclinar el encuentro a su favor. A los nueve minutos inauguró el marcador el Sevilla por medio de Alconero, con un tiro a distancia. A las 21 minutos, Bomba obtenía el segundo tanto del Sevilla. El arbitro anuló otro tanto seguidamente al mismo jugador por fuera de juego. El Lerida reaccionó y a los 25 minu-

VICTORIA PARA LOS DE MESTALLA

Valencia.— Valencia, 3 (Badenes, Puchades y Seguí). Atlético de Bilbao, 1 (Gaitza).

Alineaciones:

Valencia.— Quique; Asensi, Monzó, Diaz; Santa Catalina, Puchades; Gago, Pasieguito, Badenes, Romero y Seguí. Atlético de Bilbao.— Lezama; Canito, Estenaga, Garay; Manolin, Na-

EL PARTIDO DE LAS PALMAS

Las Palmas.— Las Palmas, 2. Hercules, 1.

El Hercules dió impresión de buen equipo, rápido y conjunto. El campo estaba embarrado y se jugó con dificultad. El primer gol lo marcó el equipo local por medio de Tacoronte.

Empató el Hercules por mediación de Lolo. Ignacio consiguió para su equipo el tanto de la victoria. En un encuentro, resultaron lesionados el defensa canario Castañares y el delantero centro alcañino Lolo. Este último ya no volvió a salir y Castañares lo hizo con la cabeza vendada.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

GRAN TEATRO
 Continúa de 5 a 10
ANA KARENINA
 y DOS EDADES DEL AMOR
 A las 11, especial
"ANA KARENINA"
 (No toleradas a menores)

CALATRAVAS
 Continúa de 5 a 10
 Excepcional programa doble
"CRIMEN O SUICIDIO?"
 y **"TE VOLVERE A VER"**
 (No toleradas a menores)

SALA DE FIESTAS
 3:30 y 11:30 Café y Atracciones
 7:30 Gran Baile Rúaion de Sociedad
 Actuación de Pili Arana (bailes acrobáticos), Maru (bailarina española), con Yuli Grancha, Marijol Murillo, María Teresa López, Anthoni y Gotti y Orquesta Abalos.

El Valladolid sufre la primera derrota, pero sigue en cabeza

La pugna entre los "eternos rivales" madrileños se resolvió con muchos goles y con la victoria para el Atlético, por 6-3

El Burgos realizó una completa exhibición de juego frente al Tudelano

Derrotó al equipo navarro por seis tantos a cero

Carro resultó lesionado en la primera parte

Por KICK

Panorámica

Al Valladolid ya le han dado el "trenazo". Quizá sea esto lo más destacado que nos ha deparado la jornada balompédica de ayer. Y, además, ha encajado tres goles, la cual constituye hecho inédito. Al Español le ha correspondido la realización de esta hazaña.

Cierto es que los de Sarría han reaccionado últimamente. Han mejorado el equipo y la reaparición de algunos elementos notables ha permitido el resurgimiento del "once" españolista, que parece más firme que al principio.

Con este traspiés —asi lo calificaremos, después de su carrera triunfal— el Valladolid ha permitido que se le acerque muy peligrosamente el Sevilla, vencedor del Lérica en el campo de éste último, y la Real Sociedad, que vapuleó a la Real Madrid, que no termina de enderezarse.

Es decir, que el encuentro del próximo domingo entre los vallisoletanos y los donostiarros, cobra un doble interés. Desde luego, la tibia se va a encarecer ese día en la ciudad del Pisuerga. Porque si las huestes de Ibañeta "andan" bien, no hibernan de las del "Tio Benito".

El partido "cumbre" estaba en juego en Madrid, donde los "eternos rivales" de la capital, habrían de enfrentarse. Sobre el papel y después del triunfo madridista en San Mamés, había un equilibrio extraordinario. Pero ese equilibrio no ha existido en el terreno de juego. Los "colchoneros" han acabado con toda la euforia "merengue" después de su regreso triunfal del Bilbao. Ben Barek y Carlsson empujaron la "batuta" y se hicieron los amos...

El Coruña no ha hecho más que ratificar lo previsto. Se le daba ganador en El Collado, a costa de un Alcoyano que, al igual que el Lérica, está dejando muy mal a los que preconizaron y defendieron la ampliación de la Primera División.

El Valencia y Málaga derrotaron al Atlético de Bilbao y al Santander, respectivamente. Con este nuevo "reves", el campeonísimo vasco empieza a merodear puestos nada tranquilizadores.

En la Segunda División, sigue el Zaragoza manteniéndose en cabeza, merced al empate ayer logrado a costa de la Orensana. Sin embargo, la posición real del Celta es mejor, ya que le sigue a un punto y lleva un partido menos jugado.

El Sabadell encajó ayer demasiados goles a manos de un Lucense, que hasta ahora había pasado desapercibido. El Oviedo, que parecía recuperado, ha vuelto a naufragar en Lasesarre y el Badalona, ha dado la sorpresa, al ser el único equipo de Segunda triunfador en campo ajeno y nada menos que propinando un cuartito al San Andrés.

En el segundo grupo han triunfado cuantos jugaban en terreno propio.

Es decir, que la quinta ha sido relativamente fácil en esta ocasión. Como que ayer empezaron a aparecer algunos burgaleses con "pleno". A cuanto se pagará esta semana el boleto con los 14 plenos? He aquí la cuestión.

Nos hemos acercado "algo" al Eibar. Ayer empató ese equipo en el campo del Indauchu y esto ha permitido acortar distancias. Pero todavía la diferencia continúa siendo notable. Ahora que nos sentimos verdaderamente optimistas, ¿no es así?

El Mirandés ha realizado la respetable "hombreda" de empatar al Naval en su campo. No es mala la hazaña y esto le compensa, en parte, de la derrota del domingo anterior. Además, que confirma lo que nosotros expusimos. El Mirandés tiene un buen equipo y dará muchos sustos esta temporada.

Victoria holgada fue la conseguida por el Atlético en Logroñés, frente al Recreación. En el Erandio-Sestao no hubo goles y, por lo demás, todo resulta normal, aunque se nos antojan que cuatro son muchos goles para encajar por parte del Arenas ante el Rayo.

Nueva derrota del Alcoyano en su propio terreno, esta vez a manos del Coruña

El Sevilla ganó en Lérica y el Barcelona empató a dos frente al Celta en cuyo campo de Balaidos hubo nuevo escándalo a causa del árbitro

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION					SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)					SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo)					TERCERA DIVISION (Segundo grupo)								
Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valladolid	10	7	2	1	20	10	16	Zaragoza	10	6	3	1	22	10	15	Las Palmas	10	7	0	3	20	12	14
Sevilla	10	7	1	2	32	19	15	Gijón	9	7	0	2	38	8	14	Córdoba	10	5	3	2	30	14	13
R. Sociedad	10	6	2	2	33	17	14	Sabadell	10	6	1	3	21	13	13	Hércules	10	5	1	4	27	20	11
At. Madrid	10	5	3	2	36	23	13	Logroñés	10	5	2	3	17	18	11	At. Tetuán	9	3	4	2	20	11	10
Barcelona	10	5	2	3	39	20	12	San Andrés	10	5	1	4	25	25	11	Melilla	9	4	2	3	24	16	10
Coruña	10	6	0	4	30	22	12	Numancia	10	4	2	4	26	14	10	Mallorca	10	4	2	4	27	23	10
Madrid	10	5	1	4	37	34	11	Torrelavega	9	4	1	4	20	23	9	Granada	9	4	1	4	21	15	9
Valencia	10	4	2	4	18	18	10	Lucense	9	3	3	3	16	21	9	Plus Ultra	9	4	1	4	15	15	9
Santander	10	4	2	4	18	18	10	Gerona	9	3	2	4	20	15	8	Salamanca	9	3	3	3	15	16	9
At. Bilbao	10	4	1	5	28	24	9	Oviedo	9	2	4	3	21	14	8	Albacete	10	4	1	5	17	27	9
Málaga	10	4	1	5	21	16	9	Huesca	9	4	0	5	14	13	8	Cartagena	9	3	2	4	16	21	8
Celta	10	4	1	5	22	15	9	Badalona	9	4	0	5	16	18	8	Calahorra	9	4	1	5	10	18	9
Español	10	3	2	5	25	33	8	Real	9	3	2	4	16	17	8	Indauchu	10	3	1	6	21	26	7
Murcia	10	1	3	6	10	32	5	Coruña	9	3	1	6	20	25	7	Tudelano	10	2	6	9	31	6	6
Lérica	10	2	0	8	18	51	4	Orensana	9	2	2	5	18	18	6	Irún	10	2	1	7	15	30	5
Alcoyano	10	1	1	8	12	38	3	Badalona	9	2	2	5	15	24	6	Recreación	10	2	1	7	11	30	5

Los partidos de Primera División

UN GRAN PARTIDO DEL ATLÉTICO DE MADRID

Madrid. — El campo de Chamamán registró una gran entrada a pesar de los altos precios que tenían las localidades.

Real Madrid, 3 (Pahño Molowny, Macalá, Atlético de Madrid, 16 (Carlsson), Ben Barek 2, Pérez Paya y Escudero).

Dirigió con acierto el colegiado canario señor García Fernández.

Alineaciones:

Atlético de Madrid: Domingo; Tinte, Riera, Fariás; Silva, Mujica; Juncosa, Ben Barek, Pérez Paya, Carlsson y Escudero.

Real Madrid: Alonso; Oliva, Hon, Navarro; Muñoz, Naro; Macalá, Montalvo, Pahño, Molowny y Arsuaga.

El Madrid fue materialmente "barrido" por su rival de hoy, el Atlético de Madrid, en un primer tiempo primoroso, con juego de gran campeón.

El Atlético, con sus dos fenomenales interiores, ligando magistralmente con sus dos medios volantes, impusieron su juego desde el primer minuto, para llevar al minuto quince del mismo con un enloquecido tres a cero.

El Madrid fue impotente para neutralizar tanto juego de los atacantes madrileños, que una y otra vez llegaban a la meta de Alonso en veloces y bien tramadas combinaciones. El Madrid actuó sin marcate, sin alma, nervioso, y sin interiores que apoyaran sus líneas de contención, para sujetar el siempre peligroso ataque atlético.

La alineación de algunos elementos madrileños que no están a la altura de la fama y de la historia del club mermaron potencialidad al conjunto.

Desde el comienzo el Atlético se hizo el amo de la iniciativa y llevó su juego al campo madrileño. A los seis minutos Carlsson logró el primer gol.

En el área defensiva madrileña se formó un ligero barullo con salida de Alonso y el suco, cobrado muy bien, impulsó el balón a la meta cuando Alonso estaba fuera de ella.

Tras este gol el Madrid reaccionó y equilibró el juego, imponiéndose luego al Atlético, cuyos dos interiores realizaban un buen fútbol.

A los trece minutos Carlsson remató a la red el segundo gol. Dos minutos después, Ben Barek remató de cabeza una falta sacada por Escudero y logró el tercer gol. El Madrid se desmorinó a partir de este segundo gol.

A los veintidós minutos, Pahño sigue el balón que Riera ni despeja ni entrega a Domingo. Este intenta la salida para cortar la jugada, pero ante la duda de los dos jugadores rojiblanco, Pahño se aprovecha y logra el primer gol. En esta jugada y como consecuencia de la dura entrada de Pahño, Riera se lesiona y abandona el terreno unos minutos, bajando Escudero a la defensa izquierda, Mujica al centro y Fariás a medio volante, hasta que se recupera el capitán atlético.

ENCUENTROS DE SEGUNDA DIVISION

TRIUNFO GERUNDENSE

Gerona. — Gerona, 4. Osasuna, 2.

El primer tiempo ha finalizado con empate a un tanto. Ha marcado primero el Osasuna, por mediación de Ríos. Después lo hizo Fontanet. El segundo tiempo se ha jugado bajo una lluvia torrencial. Marcaron Fontanet, Xirau y Guirado, por el Gerona y Pintor (de penal) por los forasteros.

DERROTA DEL TARRAGONA

Torrelavega. — Gimnástico Torrelavega, 3. Tarragona, 1.

Marcaron por los locales, Alvarez, Orequi y Rodríguez.

Cuando faltaban cuatro minutos para terminar, el Tarragona marcó su tanto de honor, por medio de Avelino. En los últimos momentos, presionó bastante el Tarragona.

NOVA DERROTA DEL OVIEDO

Bilbao. — Baracaldo, 4. (Góibar, Anbal, Marzá, Panizo). Oviedo, 1. (Pajarón).

Desde los primeros momentos se ha observado dominio completo del Baracaldo, que cedió algo al final del primer tiempo, en que atacó el Oviedo. Este ataque continuó después de comenzar la segunda mitad, pero a poco se niveló el juego para pasar a dominar nuevamente los de casa.

EL GRANADA DERROTA AL PLUS ULTRA

Granada. — Granada, 2. (Satacreu y Mas). Plus Ultra, 0.

Partido de escasa calidad técnica, en el que el Granada, durante el primer tiempo se ha mantenido a la deriva. Termino esta fase sin goles.

La segunda parte, fue de más juego por parte de los granadinos.

ENCUENTRO MUY DISPUTADO EN TETUAN

Tetuán. — Atlético de Tetuán, 3. Balompédica Linense, 2.

En el primer tiempo el Atlético hizo un magnífico juego y logró dos goles por medio de López y Licitio.

En la segunda parte, la Balompédica atacó y marcó su primer tanto a través de Gilardillo. Después el Atlético logró el tercero por medio de Manolín. Los últimos minutos son de acoso forastero que logra su segundo tanto por medio de Román.

FACIL VICTORIA PARA EL CORDOBA

Córdoba. — Córdoba, 4. Ceuja, 1.

El Córdoba, falto en sus filas de alguno de sus titulares, ha ganado este encuentro por brio y entusiasmo. Los ceujitas han hecho un encuentro mediocre. Del Córdoba, fueron los autores de los tantos, Jorge, Oriega, Urcilla y Moreno.

Por el Ceuja marcó Nalac.

ABULTADA DERROTA DEL SABADELL

Lugo. — Lucense, 4. Sabadell, 0.

A los diez minutos incurrí en penal y Manido, que fue detenido magníficamente por Lozano. A los dieciséis minutos, Benicó consiguió el primer tanto del Lucense. Benicó marcó después, de penal.

En la segunda parte, Borbollita consiguió el tercer gol. Amado, el cuarto.

EL CARTAGENA SUPERO AL ALBACETE

Cartagena. — Cartagena, 3. Albacete, 1.

En el primer tiempo, con viento a favor, domina el equipo local. Marcó en esta primera parte, dos veces, Sauer.

En la segunda mitad, el Albacete favorecido por el aire, domina, aunque no con insistencia. El único gol de los manchegos lo consigue Fayo.

Mediante el segundo tiempo el Cartagena consigue sacudir el dominio y casi finalizado el encuentro, Sauer marca por tercera vez.

MAL PARTIDO DEL SAN ANDRES - BADALONA

Barcelona. — San Andrés, 3. Badalona, 4.

El San Andrés sucumbió en su campo ante el Badalona, que consiguió derrotar a su adversario con un juego marullero. Ambos equipos se emplearon con dureza.

(Continúa en tercera página)

Victoria del Alavés sobre el Recreación

Le derrotó por tres tantos a uno

Logroñés (Servicio especial de Mencheta). — El encuentro Recreativo y Alavés, arbitrado por el Sr. Hueso, terminó con la victoria del conjunto visitante por 3-1.

Los equipos se alinearon así:

Recreación. — Emilio; Marticorena, Iglesias, Justo; Susperregui, Tolo; Lazcano, Larrañeta, Felipe, Arnedo y Monasterio.

Alavés. — Calderón; Bereibar, Erezuma, Corta; Félix, Monteseirín, Primi, Múzquiz, Cabido, Manolín y Bardají.

Los primeros diez minutos fueron de juego verdaderamente magnífico, a cargo del Recreativo por lo que se refiere a los medios volantes, pero en cambio la delantera no llegó a inquietar a Calderón, pues no tiró sobre puerta. Luego se niveló el juego, porque el Alavés jugando rápido y con decisión, se dedicó primero a desbaratar las combinaciones adversarias y luego en arrancadas velocísimas, a contraatacar.

Fruto de esta táctica fue el primer gol, logrado por Primi, a los 25 minutos, quien diez minutos después volvió a marcar, al rematar un corner. Inmediatamente después Larrañeta acortaba distancias, terminando el primer tiempo sin más variaciones.

En la segunda mitad y al replegarse el Alavés, fue constante el dominio del Recreativo, pero el Alavés cerrándose en una defensa bien organizada, supo mantener a su meta sin ser nuevamente batido. A los 41 minutos y a la salida de un corner, recogió el balón Mendez, quien en lugar de rematar con la cabeza lo hizo con la mano y el árbitro, creyendo sin duda que se trataba de un jugador local, castigó a este equipo con penal, aunque el propio Mendez le advirtió el error cometido. Lanzado el castigo se estableció el tanteo definitivo.

La actuación del árbitro Sr. Hueso, por cuanto queda dicho, fue protestada ruidosamente. El guardameta del equipo local, al lanzarse el penal, se apoyó en uno de los laterales de la meta y no hizo nada por detener la pelota.

El Deportivo Logroñés causó excelente impresión en Gijón

Pese al tanteo el juego fue muy competitivo

Gijón. — Real Gijón, 6. (Campos, 3. Priendes, Ortiz y Cholo). Logroñés, 1. (Argüañón).

Alineaciones:

Real Gijón. — Stón; Tanayo, Castulo, Germán; Cabal, Molinero; Cholo, Ortiz, Priendes, Campos y Sánchez.

Logroñés. — Eusebio; Alejandro, García, Jiménez; Blasco, Vallejo; Olague, Sáez, Satur, Catalán y Argüañón.

Arbitra el colegiado gallego señor Fernández Grión.

Pese al resultado, el encuentro ha sido bastante competitivo, ya que el Logroñés ha demostrado poseer un buen equipo que batalló toda la tarde con gran entusiasmo y que incluso, tuvo momentos de buen juego llevado con rapidez y facilidad, pero el portero no tuvo una actuación afortunada y por su deficiente labor, se marcaron dos o tres goles.

El campo del Molinón, debido a la lluvia de estos días, presentaba malas condiciones, con agua y barro abundantes.

El primer tiempo terminó con el resultado de 3-0 favorable a los gijoneses, inauguró el marcador Ortiz a los 19 minutos, rematando a media vuelta un balón.

Dos minutos más tarde, una combinación entre Priendes y Campos, que este último jugador termina con un chupinazo tremendo a media altura, que dio el segundo tanto local.

A los 25 minutos, en otro barullo ante el marco logroñés, hay varios fallos y Priendes envía un remate fácil y parable, que vale el tercer gol para el Real Gijón.

Al minuto de comenzar el segundo tiempo, se tira un corner contra la meta gijonesa y el rechace lo aprovecha Argüañón para empalmar un tiro cruzado a media altura, que fue el único tanto del Logroñés.

Después reaccionó el Gijón y cuatro minutos más tarde, marcaba el cuarto tanto en un centro de Priendes, que Campos remató de cabeza.

A los 25 minutos, un ataque del Real Gijón, termina con pase de Priendes a Campos y éste se cuelga entre la defensa y lanza otro chut a media altura, fuerte, pero también parable, que vale el quinto gol.

Por fin, cuando faltaban cinco minutos para terminar el encuentro, Cholo realiza una internada, burla a la defensa y de chut rasgado, marca el sexto y último tanto de la tarde.

El Logroñés causó muy buena impresión, mostrándose como excelente equipo en todas sus líneas.

La defensa estuvo acertada, sobre todo en el central, destacó mucho la pareja de medios volantes que cortó y sirvió mucho juego, sobre todo Blasco.

En la delantera estuvo el mejor hombre del equipo, el extremo izquierdo Argüañón, que jugó cuanto quiso.

Por el Real Gijón, que no llegó a

El Burgos realizó una completa exhibición de juego frente al Tudelano

Derrotó al equipo navarro por seis tantos a cero

Carro resultó lesionado en la primera parte

Parando mientes en el partido de ayer, al cronista le asalta la duda de si se trató de un partido o de un entrenamiento, para el Burgos. ¿De qué se trató? No cabe duda que de un encuentro de campeonato; pero tan fácilmente resultado por los locales, jugado con tan manifiesta superioridad y con tal recreo, que uno piensa si aquello correspondía a una liza campeonil o a una mera exhibición, desarrollada en magnífica forma. Porque no cabe duda de que el Burgos se saturó de juego. Hizo cuanto le vino en gana, hasta se permitió el lujo de gambalear incluso en las líneas zagueras. Y lo que en otras ocasiones supone jugada peligrosa para el que la practica, en la presente constituyó deleite.

Había tal diferencia entre uno y otro conjunto, que los locales podían permitirse esas alegrías que supone el recrearse en el propio juego. Y la superioridad se mantuvo siempre. No decayó ni aún después de la lesión de Carro, ocurrida a los 34 minutos de la primera parte y que dejó al Burgos con diez jugadores.

Todo el partido, en fin, constituyó una exhibición que alcanzó bella factura en algunas ocasiones. Desde luego hacia mucho tiempo que no se veía al "once" burgales borrar ese juego, por lo que la satisfacción y la euforia de la afición local sigue en aumento.

Indudablemente, que no se tuvo rival calificado frente. Esto lo damos por descontado. Pero hay que reconocer que ante tan pobre rival el Burgos hizo cuanto podía hacer. Sustituir la falta de emoción, por la belleza de su bien ligado juego. Y además, rubricar su actuación con seis goles favorables que lo mismo hubieran podido ser diez. ¿Qué más puede pedirse?

TRES GOLES EN LA PRIMERA PARTE

Y hecho el breve proemio acostumbrado, vayamos a la relación de las jugadas más destacadas producidas en el transcurso del partido que, en su totalidad correspondieron a los locales.

Comenzó la pugna con un cuarto de hora de retraso y ya desde los primeros momentos se apreció la abrumadora superioridad burgalesa. En los cinco minutos iniciales el Burgos encierra al contrario en el área y se pierden unos "goles hechos", unas veces por no precisar bien el disparo y otras por precipitación.

Sin embargo, a los siete minutos es inaugurado el marcador. Saca de banda Bilbao, cediendo a Carro, quien se interna algo y fide izquierda lanza un tiro no muy fuerte, pero que despierta al portero y se convierte en el primer gol de la tarde.

A los diez minutos Ayezarán se queda solo ante el portero y no acierta en el remate. A los once, hay un golazo

Mínima victoria numantina sobre el Huesca

Guarajar una buena labor, cabe destacar la labor de Molinero, junto con Tanayo y Castulo; después, Priendes y Campos, ese último muy buen matador, aunque estuvo jugando una parte del encuentro arrastrando una pierna, lesionado.

El arbitraje de Fernández Grión, tuvo muchos fallos y no complacía a muchos de los jugadores.

MÍNIMA VICTORIA DEL NUMANCIA

Soria. — Numancia, 1. (Julito), Huesca, 0.

El primer tiempo fue de juego muy deslucido por parte de los dos equipos, que demostraron mucho entusiasmo. El tanto ha sido marcado a los treinta minutos de juego. Poco después, Garate, del Huesca, en una salida, se lesiona y es retirado del campo, siendo sustituido por Calvo.

En la segunda mitad, pivoteó el Huesca, pero no pudo marcar. Los numantinos, por su parte, se lesionó también a los veintidós minutos, Badal, del Huesca, en un pelotazo insano.

Después de un pelotazo insano, llega al final del encuentro sin marcar los locales.

Alineaciones:

Huesca: Garate; Calvo, Hernández; Iruretagoyena; Pabito, Solas; Sarrate, Félix, Moreno, Coccalde; Badal y García Marín.

Numancia: Riem; Toni; Barral; Marques; Clemen; Cura; Ariza; Julito, Uroz y Cubillos.

El arbitro señor Arrial, estuvo muy deficiente, perjudicando a los locales.

La Tercera Liga

Grupo primero

Juvenil, 1. Zamora, 3. Santiago, 3. Lemos, 1. Ponferrada, 4. C. Popular, 2. Avilés, 1. Leonesa, 0. Venusta, 0. Palencia, 0. Juvencia, 1. Caudal, 2. Langreano, 3. Arosa, 0. Arsenal, 0. Pontevedra, 1.

Grupo tercero

Industria, 5. Reus, 5. Sans, 3. Binar, 2. Tarragona, 0. San Martín, 7. Atlético Zaragoza, 2. Calatayud, 0. Martín, 2. Arenas Zaragoza, 1. Júpiter, 1. Igualada, 1. Tarrasá, 3. Tortosa, 0. Granollers, 1. Manresa, 3.

Grupo cuarto

Conquense, 2. Avila, 1. Emeritense, 3. Guadalupe, 3. Tomelloso, 1. Manchego, 1. Cacerfeño, 2. Toledo, 1. C. Caminos, 1. Rayo, 5. Talavera, 7. Badajoz, 3. Valdepeñas, 5. Segoviara, 3. Alcalá, 2. C. Sotelo, 2.

Grupo quinto

Játiva, 3. Orihuela, 4. Elche, 4. Castellón, 0. Constantia, 0. Maratón, 1. Segarra, 1. Naval, 1. San Javier, 1. Castellón, 0. Imperial, 5. Villena, 1. Eldense, 2. Creza, 1. Alicante, 2. At-

SU SASTRE...

VICARIO

SANTA CLARA, 4